河南省教育厅办公室文件

教办体卫艺〔2023〕449号

河南省教育厅办公室 关于公布全省高等学校体育工作评价结果的 通 知

各高等学校

为全面贯彻党的教育方针,切实加强和改进新时代学校体育工作,构建德智体美劳全面培养的教育体系,根据我厅《关于开展 2023 年河南省高等学校体育工作现场评价的通知》(教体卫艺函〔2023〕185 号)工作安排,我厅选派 15 个专家组,于 2023年上半年对全省 155 所高等学校的体育工作进行评价检查和现场指导。现将有关情况通知如下

- 一、高校体育工作主要成效
- 1. 坚持立德树人根本任务,重视学校体育工作开展。全省各

高校能够充分认识体育在人才培养中的重要地位,深入贯彻中办、国办《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》,落实省委、省政府《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的实施方案》要求,用新时代科学的教育观、体育观、发展观统领学校体育工作的发展,促进高校体育工作的高质量发展。总体上看,各学校体育工作制度、机制健全,能够保证开齐开足体育课,体育办学条件逐步改善,体育教育教学质量全面提高,立德树人成效显著增强,学生身体素质和综合素养明显提升,学校教学、训练、竞赛体系初步建立。

- 2. 落实健康第一教育理念,深化体育教学改革创新。各高校能够根据学生身心发展规律,围绕体育教学课程目标和运动项目特点,充实教学内容,丰富教学资源,完善教学管理与控制系统,能够通过教学督导、教学检查、教学评比等方式确保体育教学工作的正常开展和有序提升。积极探索体育教学改革 更新教育理念,聚焦"教会、勤练、常赛",逐步完善"健康知识+基本运动技能+专项运动技能"教学模式,坚持"五育"并举,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,促进体育课程与创新人才培养相结合,培养具有崇高精神追求、高尚人格修养的高素质人才。
- 3. 体育组织机构健全,规范开展体质健康测试工作。各高校能够切实落实校长是学校体育工作和学生体质健康的第一责任人的责任和义务,建立了由校领导任学校体育运动委员会主任并主

管学校体育工作的体制,大多数院校能够做到每年召开一次全校体育工作会议,并制定较为详尽的学校体育工作发展规划,有效指导学校体育工作有序开展。高度重视学生体质健康测试工作成立有负责学生体质测试工作的专门机构或领导小组,专人负责,明确分工,有序开展测试,及时上报数据,学生体质健康测试工作规范开展,学生体质健康水平得到有效提升。

4. 体育活动丰富多彩,"一校一品"和"一校多品"建设有声有色。各高校普遍重视"一校一品"和"一校多品"建设,能够在建设特色校园体育品牌上主动作为,以提高学生体质、增进学生身心健康为发展目标,不断探索体教融合新模式,提升体育特色发展水平,打造学校体育特色品牌。以太极拳、舞龙舞狮、健身气功为代表的中华优秀传统体育项目在高校落地生根,在促进学生健康的同时也坚定了师生的文化自信。

二、存在的主要问题

此次评估在肯定我省高校体育工作显著成绩的同时,也发现 一些需要重视的问题。

1. 少部分学校对体育工作重视不够。少部分学校的体育工作规划过于简单,缺乏具体实施方案,学校体育工作会议流于形式,不能切实有效指导工作开展;体育经费投入总量不足,未能落实与学校教育事业经费同步增长文件要求,也导致场地建设与设施配备落后、场地条件简陋、室内场地面积不足是普遍存在问题体育设施陈旧、体育器材匮乏也是由经费不足引发的次生问题。

- 2. 体育师资队伍建设亟待加强。体育专职教师数量不足是突出矛盾,教师缺编情况严重,教学工作量繁重、教学班容量过大,严重影响体育课教学质量与教学效果;许多学校未将课外活动与课余训练工作纳入体育教师工作量计算,造成课外体育活动与课余训练工作开展参差不齐。
- 3. 多数学校未将课外体育活动纳入课程管理。学生活动社团数量虽多,但是活动开展不活跃且质量不高,没有形成校园体育锻炼氛围;建立长效性课余训练机制的学校也是少数,导致学校运动训练水平较低、较少参加高水平赛事、竞赛成绩层次不高承办高层次体育赛事与活动的学校不多。
- 4. 学生体质健康测试设备智能化水平不高。体质健康智能测试过程设计与管理不到位、测试结果科学性不足、评价反馈路径单一,仍有不少学校未能执行学生体质测试成绩与其评优评先活动挂钩、成绩不达 50 分按结业或肄业处理的有关规定,学生体质测试优良率仍有进一步提升空间。

三、下一步工作安排

根据本次现场评价工作安排,我厅已安排现场评价工作专家组给予各校指导意见,对各校学校体育工作中取得的成绩予以肯定,对存在问题提出整改要求。我厅将适时组织专家对各校整改情况进行复评检查,希望各校以本轮评价为契机,以评促改、以评促建,对照存在问题及整改要求,建立整改方案和台账,采取有效措施加强和改进学校体育工作,不断提升学生身体素质,促

进我省高校学校体育工作的高质量发展。

- 1. 进一步提高政治认识,强化高校体育教育工作的领导。学校要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步深入学习实践习近平新时代关于教育、体育发展的有关论述,强化高校体育教育工作的领导。要充分认识高校体育在人才培养中的重要地位,用新时代科学的教育观、体育观、发展观统领学校体育工作的发展,促进学校体育工作高质量发展。
- 2. 加强体育课程阵地建设,健全体育人才培养体系。严格落实国家规定的学校体育与健康课程开设刚性要求,探索在高等教育所有阶段开设体育课程,鼓励高校将体育课程纳入研究生教育公共课程体系。更新体育课程教育理念,加强课堂教学质量管理,注重差异化、个性化教学,探索与新课改理念相适应的特色教学模式,加大体育课程教学指导,科学开展体育课程教学质量评价,全面提升教学质量。将体育工作纳入学生培养目标,结合专业设置,广泛开展学校体育活动和竞赛,引导学生养成终身锻炼习惯,以培养学生运动兴趣和体育养成为导向,坚持因材施教,强化教学相长。
- 3. 加强体育师资队伍建设,提升体育教师专业能力。按照国家和我省规定的师生配比,结合教学计划中体育课授课时数所占的比例和开展课余体育活动的需要配备体育教师。学校可根据工作实际,设立专(兼)职教练员岗位。落实将体育教师指导课外活动、课余训练、学生体质健康测试等计入工作量制度要求,建

章立制,完善体育教师职称评聘标准,加大对体育教师表彰力度。加强高校体育教育专业建设,支持体育类一流专业建设,提高体育人才培养质量。把师德师风作为第一标准,全面提升体育教师的综合素养和执教能力,加大对体育教师的培训力度,切实提高教师的教育教学能力,强化专业技能的提升,加强教研、科研能力培养。

4. 加强体育办学条件建设,增加体育经费投入。按照国家标准配备体育教学、训练和竞赛等所需器材设备,建立体育器材管理制度,完善体育设备器材更新补充机制,推进学校卫生(保健)室标准化建设,落实体育教师服装配备等保障要求。加强学校体育场馆建设,制定切实可行的建设方案,解决学校运动场地配备不足问题,规划建设室内体育场馆和风雨操场。加强学生体质健康测试设备智能化建设,提升体质测试工作科学化与自动化程度。多渠道增加投入,鼓励和引导社会资金支持学校体育发展,切实保障体育经费与学校教育事业经费同步增长。

附件 1. 全省本科高校学校体育工作评价结果

2. 全省高职高专学校体育工作评价结果



全省本科高校学校体育工作评价结果

一类院校(40所):

郑州大学、洛阳理工学院、商丘师范学院、河南大学、周口师范学院、信阳师范学院、河南理工大学、河南农业大学、平顶山学院、河南警察学院、安阳师范学院、黄河交通学院、郑州轻工业大学、郑州航空工业管理学院、郑州科技学院、河南工学院、黄淮学院、河南科技大学、河南中医药大学、河南师范大学、郑州工业应用技术学院、黄河科技学院、南阳理工学院、河南财经政法大学、洛阳师范学院、河南工业大学、郑州工商学院、郑州商学院、郑州所范学院、华北水利水电大学、新乡医学院三全学院、郑州财经学院、郑州升达经贸管理学院、郑州师范学院、中原工学院、河南科技学院、安阳工学院、河南工程学院、新乡医学院、铁道警察学院。

二类院校(11 所):

商丘工学院、河南牧业经济学院、许昌学院、商丘学院、郑州工程技术学院、南阳师范学院、安阳学院、河南城建学院、信阳农林学院、河南财政金融学院、信阳学院。

不参加评定院校(6所):

郑州西亚斯学院、中原科技学院、河南开封科技传媒学院、 新乡工程学院、河南科技职业大学、郑州经贸学院。

全省高职高专学校体育工作评价结果

一类院校(30所):

焦作师范高等专科学校、三门峡职业技术学院、信阳职业技术学院、河南机电职业学院、河南农业职业学院、河南经贸职业学院、焦作大学、河南工业职业技术学院、济源职业技术学院、南阳医学高等专科学校、许昌职业技术学院、郑州旅游职业学院、黄河水利职业技术学院、郑州铁路职业技术学院、鹤壁职业技术学院、新乡职业技术学院、郑州职业技术学院、安阳职业技术学院、周口职业技术学院、洛阳职业技术学院、嵩山少林武术职业学院、濮阳职业技术学院、平顶山工业职业技术学院、漯河医学高等专科学校、河南医学高等专科学校、郑州电力高等专科学校、濮阳医学高等专科学校、郑州澍青医学高等专科学校、漯河食品职业学院、河南应用技术职业学校。

二类院校(33 所):

安阳幼儿师范高等专科学校、河南交通职业技术学院、信阳 涉外职业技术学院、开封文化艺术职业学院、河南质量工程职业学院、长垣烹饪职业技术学院、郑州电力职业技术学院、开封大学、驻马店职业技术学院、河南工业贸易职业学院、河南测绘职业学院、河南检察职业学院、郑州幼儿师范高等专科学校、河南

轻工职业学院、河南职业技术学院、洛阳科技职业学院、河南司法警官职业学院、河南地矿职业学院、南阳职业学院、郑州信息工程职业学院、河南林业职业学院、郑州城市职业学院、郑州理工职业学院、河南推拿职业学院、郑州信息科技职业学院、河南建筑职业技术学院、郑州黄河护理职业学院、许昌电气职业学院、郑州财税金融职业学院、漯河职业技术学院、南阳农业职业学院、河南信息统计职业学院、河南水利与环境职业学院。

三类院校(16 所):

商丘职业技术学院、河南护理职业学院、商丘医学高等专科学校、三门峡社会管理职业学院、河南工业和信息化职业学院、 焦作工贸职业学院、永城职业学院、郑州电子信息职业技术学院、 河南物流职业学院、河南女子职业学院、河南艺术职业学院、鹤 壁能源化工职业学院、郑州工业安全职业学院、许昌陶瓷职业学院、 鹤壁汽车工程职业学院、郑州商贸旅游职业学院。

不参加评定院校(19所):

郑州轨道工程职业学院、兰考三农职业学院、信阳航空职业学院、郑州城建职业学院、濮阳石油化工职业技术学院、郑州卫生健康职业学院、周口文理职业学院、南阳科技职业学院、河南对外经济贸易职业学院、驻马店幼儿师范高等专科学校、洛阳文化旅游职业学院、平顶山职业技术学院、汝州职业技术学院、平顶山文化艺术职业学院、郑州医药健康职业学院、郑州电子商务职业学院、林州建筑职业技术学院、郑州亚欧交通职业学院、信阳艺术职业学院。

河南省教育厅办公室 依申请公开 2023 年 12 月 15 日印发

